
 
 

ΑΠΟ ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Ονειρευθήκατε να κατασκευάσετε µια κολυµβητική δεξαµενή, το µελετάτε εδώ και καιρό, 
στο τέλος το αποφασίσατε αλλά παρόλα αυτά διστάζετε να κάνετε το βήµα. Φυσιολογικό 
είναι, καθώς υπάρχει απόσταση ανάµεσα στο όνειρο και στην πραγµατικότητα. 
Συµβουλευθήκατε τους φίλους σας και ενδεχοµένως τους ειδικούς. Πιστεύατε ότι µέσα από 
συζητήσεις θα ξεκαθάριζαν τα πράγµατα. Λυπάµαι αλλά δεν είναι έτσι. Γιατί ο καθένας µας 
κρίνει τα πράγµατα, δηλαδή τα αξιολογεί, σε σχέση µε την σηµασία που έχουν αναφορικά µε 
τον εαυτό και τα ταξινοµεί σύµφωνα  µε τις προσωπικές του ανάγκες, και µόνο. Κάποιος που 
έχει επιλέξει να ζει στο κέντρο της πόλης πολύ δύσκολα θα συµµερισθεί την ανάγκη σας για 
χαλάρωση στον κήπο. Για εκείνον το πρωτεύον στην τρέχουσα φάση είναι ενδεχοµένως η 
αγορά χώρου Parking, γεγονός που εσάς σας αφήνει παντελώς αδιάφορο.  
 
Συγκεντρωθείτε, συνεπώς, στον εαυτό σας και στην οικογένεια σας, για να βρείτε τη λύση. 
Κανένας δεν γνωρίζει καλύτερα από εσάς τι ακριβώς σας χρειάζεστε, και πότε. Πάψτε να 
φυλλοµετράτε τις διάφορες (συνήθως πολυσέλιδες) προσφορές, οι τεχνικές λεπτοµέρειες 
των οποίων είναι το λιγότερο δυσνόητες για εσάς. Τις έχετε ήδη µελετήσει αρκετές φορές. 
Έχετε ήδη χαθεί στις λεπτοµέρειες και δεν διακρίνετε την ουσία.  Γυρίστε ξανά στην καρδιά 
του προβλήµατος. Για να γίνει αυτό πρέπει να εστιάσετε στα βασικά κεντρικά ερωτήµατα 
αναζητώντας απαντήσεις και όχι να προσπαθήσετε να βρείτε λύση στον τύπο του φίλτρου 
που θέλετε να τοποθετήσετε. Για το τελευταίο ερώτηµα υπάρχει πάντα χρόνος δυστυχώς 
όµως για σας δεν είναι ακόµη επίκαιρο. 
 
Έτσι το βασικό ερώτηµα παραµένει. Θέλετε ή όχι να κατασκευάσετε µια κολυµβητική 
δεξαµενή στο σπίτι σας; Αν η απάντηση είναι αρνητική η συζήτηση τελειώνει εδώ, καθώς 
δεν έχουµε τίποτα να προσθέσουµε στην δυνατότητα του καθενός να επιλέγει ελεύθερα το 
χώρο του και να ζει σύµφωνα µε τις επιθυµίες και τις πεποιθήσεις του. Αν η απάντηση είναι 
θετική τότε πριν προχωρήσετε θα πρέπει τουλάχιστον να γνωρίζετε τους βασικούς λόγους 
που σας ωθούν στην επιλογή σας αυτή, ώστε να δώσετε έµφαση σε εκείνα τα σηµεία και όχι 
σε άλλα.  
 
Η σύσφιξη των οικογενειακών και κοινωνικών δεσµών η αναβάθµιση της ακίνητης 
περιουσίας σας, η διατήρηση της φόρµας, η άθληση και ο έλεγχος του βάρους, η ευεξία και 
η χαλάρωση, είναι µερικοί από τους λόγους που ενδεχοµένως σας ωθούν. Και είναι όλοι 
σοβαροί. ∆υστυχώς εδώ δεν µπορούµε να σας βοηθήσουµε παραπάνω. Σε σας εναπόκειται 
τώρα να ανακαλύψετε τι σας ωθεί στην απόφαση σας αυτή και να πάρετε µετά τα κατάλληλα 
µέτρα, για να εξυπηρετήσετε το στόχο σας. Με απλά λόγια ποια από τα παραπάνω είναι τα 
σηµαντικότερα για εσάς (ενδεχοµένως και άλλα που δεν καταγράφονται) και πως οι επιλογές 
σας (το σχήµα, οι διαστάσεις, το βάθος, το σύστηµα φίλτρανσης, τα αξεσουάρ, κλπ.) 
υπηρετούν αυτό τον στόχο. 
 
Για να «πιάσουν» τα χρήµατα σας τόπο φτιάξτε µια λίστα από όλους τους δυνατούς 
παράγοντες (στοιχεία) που αφορούν την δεξαµενή σας και µετά βαθµολογήστε τον καθένα, 
µε κλίµακα 0-10, ανάλογα µε την σηµασία που έχει για σας και την οικογένεια σας. 
Αξιολογήστε τα ξανά περιορίζοντας την λίστα σε 2η φάση σε εκείνα που εξασφαλίζουν την 
µεγαλύτερη βαθµολογία, για παράδειγµα από 6 και πάνω. Συζητήστε αναλυτικά µε την 



 
 

οικογένεια σας τους διάφορους παράγοντες της 2ης λίστας και βαθµολογήστε τους ξανά. Στο 
τέλος, ταξινοµήστε τα κριτήρια (στοιχεία) µε βάση την βαθµολογία, σε φθίνουσα σειρά. 
Έχετε ήδη κάνει ένα τεράστιο βήµα, στην κατεύθυνση της υλοποίησης του ονείρου σας.  
 
Τώρα είστε σε θέση να καλέσετε υποψήφιους προµηθευτές και να τους προσδιορίσετε τι 
ακριβώς θέλετε, καθώς το έχετε καταγράψει στη λίστα. Χωρίς αµφιβολία, η κολυµβητική 
δεξαµενή για εσάς καλύπτεται από ένα πέπλο µυστηρίου. Πίσω από τους βάρβαρους όρους, 
σίγουρα σκέφτεστε ότι κρύβει ένας περίπλοκος µηχανισµός λειτουργίας και συντήρησης. 
Μέχρι αυτή τη στιγµή λοιπόν, είστε ο τέλειος αναγνώστης αυτού του οδηγού. Περιέχει 
πρακτικές συµβουλές για να αποφύγετε τα ακριβά λάθη που µερικές φορές δε διορθώνονται, 
αναφέρει απλά όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε για να κατανοήσετε τι ακριβώς είναι η 
κολυµβητική δεξαµενή και σας δίνει τη δυνατότητα να επιλέξετε γνωρίζοντας το 
αντικείµενο. Ας δούµε τα πράγµατα από πιο κοντά. Με πρακτικούς όρους η κολυµβητική 
δεξαµενή είναι ένα υπόγειο κέλυφος, κατασκευασµένο από οπλισµένο σκυρόδεµα ή 
διαφόρων τύπων προκατασκευασµένα στοιχεία, στεγανοποιηµένο µε  κατάλληλα υλικά και 
εξοπλισµένο µε ένα σύστηµα φίλτρανσης, για να κρατάει το νερό καθαρό. Στην τρέχουσα 
φάση τρία είναι τα καθοριστικής σηµασίας θέµατα που πρέπει να εξετάσετε. Την χωροθέτηση 
και την γεωµετρία  της δεξαµενής και την εργονοµία του πυθµένα της τελευταίας.  
 

Η ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ 

∆ώστε προτεραιότητα στον ήλιο. Τοποθετήστε την σε περιοχή που είναι εκτεθειµένη στο 
φως του ήλιου κατά τη διάρκεια της ηµέρας, για να κολυµπάτε και να κάνετε ηλιοθεραπεία 
σε καλές συνθήκες καλοκαίρι και χειµώνα. Τοποθετήστε την σε θέση που είναι ασφαλής από 
τον άνεµο, για να µην τουρτουρίζετε κάθε φορά που βγαίνετε από το νερό. Με αυτό τον 
τρόπο θα µειώσετε την εξάτµιση του νερού και θα το διατηρήσετε ζεστό. Και αν επιλέξετε να 
προσθέσετε ένα σύστηµα θέρµανσης του νερού της δεξαµενής, θα εξασφαλίσετε σηµαντική 
οικονοµία. 
 
Ένα άλλο θέµα είναι το κοντά (στο σπίτι) ή µακριά. Όλα εξαρτώνται από τον χώρο που 
διαθέτετε. Αν ο χώρος είναι µεγάλος έχετε τη δυνατότητα επιλογής για το που θα την  
τοποθετήσετε. Αντίθετα αν ο χώρος είναι περιορισµένος οι επιλογές σας δεν είναι πολλές. Η 
χωροθέτηση εξαρτάται και από τον τρόπο της ζωής σας και από το κλίµα της περιοχής σας. 
Εάν έχετε µικρά παιδιά, θα τα επιβλέπετε πιο εύκολα όταν η κολυµβητική δεξαµενή είναι 
κοντά στο σπίτι. Σε περιοχές κρύες ή εύκρατου κλίµατος, θα κολυµπάτε πιο συχνά όταν 
είστε κοντά στο σπίτι σας. Και θα έχετε τη δυνατότητα να ζεστάνετε το νερό της 
κολυµβητικής δεξαµενής σας, µε πιο οικονοµικό τρόπο, χρησιµοποιώντας τον λέβητα της 
κατοικίας σας. Σε περιοχές που το κλίµα είναι πιο ήπιο, η κολυµβητική δεξαµενή θα 
µπορούσε να είναι τοποθετηµένη σε κάποια απόσταση από το σπίτι. Θα γίνει µε αυτό τον 
τρόπο ένας πόλος έλξης στην άκρη του κήπου διασφαλίζοντας επιπλέον την ησυχία σας, 
κυρίως τις µεσηµεριανές ώρες. 
 
Για να αποκτήσετε µια σαφή εικόνα σχετικά µε τη χωροθέτηση της δεξαµενής και τις πιθανές 
διαστάσεις της, µη διστάσετε να προχωρήσετε στην χάραξη της στο έδαφος. Μην βιαστείτε 
να βγάλετε συµπεράσµατα. Αφήστε την εκεί µερικές µέρες. Παρατηρήστε µε προσοχή τον 
φωτισµό του συγκεκριµένου σηµείου από τον  ήλιο καθ’ όλη τη διάρκεια της ηµέρας. 



 
 

Εντοπίστε τους ανέµους που κυριαρχούν και σκεφτείτε τρόπους να τους αποφύγετε. 
Εµπνευστείτε από το περιβάλλον για να ορίσετε τη µορφή και τις διαστάσεις της. 
Μετακινήστε την ώστε να εξασφαλίσετε πλήρη ηλιοφάνεια όλη την ηµέρα. Αλλάξτε  την 
µορφή της και εναρµονίστε την επιλογή υλικών και χρωµάτων της δεξαµενής και του 
περιβάλλοντα χώρου µε το σπίτι και τον κήπο.  
 

Η ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

Με τις σύγχρονες τεχνικές κατασκευής όλες οι µορφές είναι δυνατόν να κατασκευασθούν. 
Όλα εξαρτώνται από τον προϋπολογισµό, το περιβάλλον και το γούστο του καθένα. Οι 
συνηθισµένες ευθύγραµµες µορφές προσαρµόζονται καλύτερα στον κλασικό και απλό κήπο 
ή µπροστά σε ένα σπίτι κατασκευασµένο µε οριζόντιες και κάθετες γραµµές. Εξετάστε µε 
προσοχή το περιβάλλον σας και επιλέξτε ένα σχήµα που να δένει αρµονικά µε το χώρο σας. 
Όποιο κι αν είναι το περίγραµµα της κολυµβητικής δεξαµενής, πρέπει να σκεφτείτε σοβαρά 
την θέση, την µορφή (παραλληλόγραµµη, οβάλ, ηµικυκλική, κλπ.) και τις διαστάσεις της 
σκάλας. Σας προσφέρει την ευκολία εισόδου εξόδου στο νερό ενώ αποτελεί ένα σηµείο 
ξεκούρασης µετά την κολύµβηση. Είναι ο χώρος στον οποίο έχουν εύκολη πρόσβαση οι 
ηλικιωµένοι και τα παιδιά και τέλος, µπορεί να συνδυασθεί µε ένα σύστηµα υδροθεραπείας 
(Spa). 
 

Η πλέον κλασσική µορφή κολυµβητικής δεξαµενής είναι το ορθογώνιο παραλληλόγραµµο, 
σε διαστάσεις όπου το µήκος είναι κατά 25% (περίπου) µεγαλύτερο από το διπλάσιο του 
πλάτους. Η επιµήκης αυτή διαµόρφωση εξασφαλίζει πέρα από την κοµψή και 
«λυγερόκορµη» µορφή και σωστή εργονοµία του πυθµένα (βλ. κατωτέρω), καθώς επιτρέπει 
οµαλή διαµόρφωση του βάθους του τελευταίου. Το παραλληλόγραµµο σχήµα τώρα, 
αµβλύνετε εύκολα µε την τοποθέτηση της κατάλληλης σκάλας ή ράµπας καθόδου ή και τα 
δύο. Από την άλλη ένα σχήµα «L» δίνει µια νότα πρωτοτυπίας και επιτρέπει τη διαίρεση της 
κολυµβητικής δεξαµενής σε δύο τµήµατα που µπορεί να σχεδιαστούν µε διαφορετικό τρόπο. 
Η µια πλευρά µπορεί να φιλοξενήσει την σκάλα καθόδου, τη ράµπα, το Spa, και το ρηχό 
τµήµα, ενώ η άλλη να καλύψει όλες τις υπόλοιπες ανάγκες. 
 

Η ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΠΥΘΜΕΝΑ 

Η εργονοµία του πυθµένα, το πώς δηλαδή διαµορφώνεται το ρηχό, το επικλινές και το βαθύ 
τµήµα της δεξαµενής, είναι καθοριστικής σηµασίας για την  µετέπειτα χρήση και αξιοποίηση 
της. Καθορίστε µε σαφήνεια τους όρους χρήσης, δηλαδή τι ακριβώς θέλετε να κάνετε, και 
όλα τα άλλα θα έρθουν µόνα τους. Για παράδειγµα ένα ελάχιστο βάθος µπορεί να είναι 
οτιδήποτε µεταξύ 0,90 m και 1,10 m. Το µέγιστο βάθος τώρα καθορίζεται τόσο από την 
επιθυµία σας όσο και από το µήκος της δεξαµενής. Και αυτό γιατί η µετάβαση από το ρηχό 
στο βαθύ θα πρέπει να γίνεται µε οµαλό τρόπο, δηλαδή µε κλίση που να σας επιτρέπει να 
µπαίνετε και να βγαίνετε στην δεξαµενή περπατώντας. Μια µέγιστη κλίση που θα µπορούσε 
να προτείνει κάποιος εδώ κυρίως σε ότι αφορά το θέµα της εξόδου από την δεξαµενή είναι 
15%. Εδώ καταγράφω µια µικρή αλλά σηµαντική συµβουλή. Μην είστε λαίµαργοι. Μην 
προσπαθείτε να πετύχετε τα πάντα. Απλά θα αποτύχετε. ∆ιαλέξτε τα στοιχεία που είναι 
σηµαντικά και περιοριστείτε σε αυτά. ∆υστυχώς για εσάς δεν είναι δυνατόν να 
κατασκευάσετε µια κολυµβητική δεξαµενή 4 Χ 8 µ , µε ελάχιστο βάθος 1,10 µ, οµαλή κλίση, 
µέγιστο βάθος 2,80 µ, να σκουπίζετε εύκολα, µε µικρό κόστος συντήρησης, θερµαινόµενη, 



 
 

κλπ. Εδώ η µαγική λέξη είναι, οι σωστές αναλογίες. Η µόνη σταθερά που έχετε είναι το 
ελάχιστο βάθος που πρέπει να κυµαίνεται µεταξύ 0,90 και 1,10 µ. Κατόπιν επιλέγεται τις 
διαστάσεις. Πρώτα το πλάτος και µετά το µήκος που πρέπει να είναι µεταξύ του διπλάσιου 
του πλάτους και του διπλάσιου πλέον 25%. Κατόπιν ορίζεται το τµήµα του µήκους που θα 
είναι ενιαίου βάθους, µεταξύ 1,0 και 2,5 µ. Μετά υπάρχει το επικλινές τµήµα η κλίση του 
οποίου δεν πρέπει να υπερβαίνει το 12 – 17%. Και προκύπτει το µέγιστο βάθος. Αν δεν σας 
ικανοποιεί, τροποποιείτε κάποιες από τις παραµέτρους. Όχι όµως την µέγιστη δυνατή κλίση. 
Και µην ξεχνάτε. ∆εν κατασκευάζετε µια κολυµβητική δεξαµενή για να κάνετε µόνο βουτιές. 
Υπάρχουν πολλές και κυρίως σηµαντικότερες χρήσεις της. Λάβετε την τελευταία 
παρατήρηση, σοβαρά υπόψη σας. 
 

ΠΟΤΕ ΘΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΕΤΕ 

Οι καλύτερες περίοδοι είναι το φθινόπωρο και ο χειµώνας, για πολλούς λόγους. Κατά τη 
διάρκεια του καλοκαιριού, οι επαγγελµατίες είναι πολύ απασχοληµένοι µε εργασίες 
ολοκλήρωσης κατασκευών ή συντηρήσεις και ανακατασκευές υπαρχόντων ή παλαιοτέρων 
κατασκευών. Αντίθετα, το χειµώνα οι επαγγελµατίες είναι διαθέσιµοι και συνήθως οι τιµές 
που σας προτείνουν είναι καλύτερες. Θα έχετε επίσης την άνεση να αφήσετε το έργο να 
ωριµάσει και να προσέξετε τις διάφορες λεπτοµέρειές. Η κατασκευή κολυµβητικής δεξαµενής 
προκαλεί σοβαρές ανακατατάξεις στο περιβάλλον σας, καθώς δηµιουργεί ένα παροδικό χάος 
στο σπίτι και στον κήπο σας. Στην πραγµατικότητα, για να κάνετε την κολυµβητική 
δεξαµενή σας ευχάριστη και χρηστική σε καθηµερινή βάση, πρέπει να έχει τα πλεονεκτήµατα 
της καλύτερης δυνατής τοποθέτησης χωρίς να µοιάζει µε εξόγκωµα στο περιβάλλον σας. 
Πρέπει να γίνει οργανικό στοιχείο του χώρου σας. 
 

ΣΤΟΝ ΚΑΘΕΝΑ Ο ΤΥΠΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΠΟΥ ΤΟΥ ΤΑΙΡΙΑΖΕΙ 

Υπάρχουν πολλές τεχνικές για την κατασκευή µιας κολυµβητικής δεξαµενής. Κάθε µια από 
αυτές παρουσιάζει πλεονεκτήµατα και κατασκευαστικούς περιορισµούς. Στην πλειοψηφία 
των περιπτώσεων, µια κολυµβητική δεξαµενή αποτελείται από ένα κέλυφος κατασκευασµένο 
από οπλισµένο σκυρόδεµα. Μόλις ολοκληρωθεί η σκυροδέτηση της δεξαµενής, είναι 
απαραίτητο να προχωρήσετε στην στεγανοποίησή της. Κι εδώ ακόµα, υπάρχουν διάφορες 
τεχνικές οι οποίες εξαρτώνται από την επιλογή του τύπου της κατασκευής και από τα υλικά 
που χρησιµοποιούνται. Όπως για τους τοίχους ή τα δάπεδα του σπιτιού σας, υπάρχουν 
πολλά είδη επένδυσης για να ντύσετε την κατασκευή της κολυµβητικής δεξαµενής σας, 
όπως τα κεραµικά πλακίδια, οι κεραµικές ή πολυεστερικές ψηφίδες, το PVC, ο οπλισµένος 
πολυεστέρας, τα διάφορα κονιάµατα, κλπ. 
 


